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ОСОБЛИВОВОСТІ ЗОВНІШНІХ ІНФОРМАЦІЙНИХ ЗВ’ЯЗКІВ СУЧАСНОГО 
НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 

 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. У системі підготовки 
управлінців загалом і в підготовці менеджерів 
освіти, зокрема, важливе місце займає 
навчальний курс «Управління інформаційними 
зв’язками». Як відомо, мета цієї дисципліни 
полягає у формуванні знань про управління 
інформаційними зв’язками, про технології 
передачі інформації, методи та засоби її збору, 
відновлення, поширення та зберігання. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Існує доволі широкий спектр 

навчальної, наукової та науково-методичної 
літератури, яка стосується цієї галузі знань. 
Назвемо, наприклад, роботи  В. С. Білоус,  
Л. Ф. Брикайло, О. О. Денисової,  
І. В. Захарової, Б. А. Кормич,  
В. І. Косинського, О. В. Матвієнко,  
Г. В. Осовської, Г. Г. Почепцова,  
В. Л. Плескач, Ю. П. Сурміна,  
М. Г. Твердохліба та ін. 

Є і розвідки, які спрямовані конкретно на 
вивчення й аналіз інформаційних зв’язків 
освітніх установ. Наприклад, праці В. Ю. Би-
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кова, В. В. Гуменюк, Р. Ю. Голубєвої,  
Л. М. Калініної, П. І. Орлова та ін.   

Управління інформаційними зв’язками 
організацій, не залежно від їхньої специфіки, 
побудовано на одних принципах і має загальні 
постулати. Однак, є особливості, притаманні 
певним категоріям установ, які треба 
враховувати при підготовці менеджерів певних 
структур. Зокрема, існує певна специфіка  
інформаційних зв’язків навчальних закладів та 
їхнього адміністрування. 

Метою статті є опис і аналіз таких 
особливостей, що пов’язані із управлінням 
зовнішніми інформаційними зв’язками освітніх 
установ, визначення навичок, якими мають 
оволодіти управлінці для ефективної 
діяльності.  

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Зазвичай завданням навчальної 
дисципліни  (УІЗ) є вивчення основ управління 
інформаційними зв’язками, перспектив 
розвитку зовнішніх та внутрішніх 
інформаційних зв’язків; набуття вмінь 
використовувати інформаційно-аналітичні 
технології у виробничих умовах тощо. 
Більшість навчальних програм наголошують, 
що в результаті вивчення предмету студент 
повинен знати типові методики, методи та 
системи збору, відновлення, поширення, 
зберігання передачі та захисту інформації; 
вимоги до комунікацій та інструменти їхньої 
реалізації; основи застосування інформаційно-
аналітичних технологій під час здійснення 
інформаційних зв’язків, основні інструменти 
їхньої реалізації; типову структуру і зміст 
документів, що регламентують організацію та 
здійснення інформаційних зв’язків (план 
управління комунікаціями, інформаційний 
план організації (підприємства, установи), 
положення про інформаційну політику 
установи; нормативно-правову базу, що 
стосується управління інформаційними 
зв’язками, роботи з документами, дотримання 
в організації службової і державної таємниці 
тощо. Вміти: аналізувати інформаційні 
потреби зацікавлених осіб у зовнішніх та 
внутрішніх інформаційних зв’язках; описувати 
поширювану інформацію; визначати штат 
(персонал), що необхідний для технічного 
забезпечення інформаційних зв’язків; 
розробляти за типовими методиками план 
управління комунікаціями, інформаційний 
план організації, положення про інформаційну 
політику організації; організовувати 
колективну роботу з документами з 
використанням сучасних комп’ютерних 
засобів; забезпечувати дотримання в установі 
службової та державної таємниці тощо [1; 3]. 

Інформаційні зв’язки установ поділяють 
на внутрішні та зовнішні.  

Освітній заклад «поглинає» різноманітні 

за своєю тематикою інформаційні потоки. Це 
можуть бути документи та інформація 
адміністративно-регулятивного характеру, 
нормативно-правового, культурно-виховного, 
навчально-наукового тощо. Наприклад: зміни 
до законодавчих актів у сфері освіти; 
інструктивні листи різних органів управління 
освітою; навчальні програми та плани; 
розпорядчі документи, що регламентують 
охорону праці та безпеку життєдіяльності; 
запрошення до участі у культурно-мистецьких 
або наукових заходах; нові навчально-
методичні посібники або підручники; проекти 
освітніх концепцій; плани та умови олімпіад з 
навчальних предметів  та багато іншого. 

У науковій літературі немає 
загальноприйнятого визначення поняття 
«інформаційні потоки в педагогічних 
системах». У нашій статті ми пристанемо на 
наступне визначення: «Інформаційні  потоки – 
це організований рух інформації, 
структурованої на підставі змістовно-цільового 
взаємозв‘язку та впорядкованості, спрямованої 
від джерела до суб‘єкта-користувача» [2, с. 6]. 

Сучасний навчальний заклад продукує 
велику кількість інформації, яку, щоб успішно 
функціонувати, має розповсюджувати за свої 
межі. 

Для якісного та результативного 
управління зовнішніми інформаційними 
зв’язками майбутні менеджери мають 
оволодіти навичками організації та розумінням 
функціональних особливостей різних 
комунікаційно-інформаційних потоків. Це, 
наприклад, комунікаційні зв’язки з 
потенційними учасниками навчального 
процесу (майбутніми школярами або 
абітурієнтами, їхніми батьками); – 
інформаційні зв’язки в системі «навчальний 
заклад – учні – батьки»; – обмін інформацією з 
іншими навчальними закладами; – 
інформаційні зв’язки з установами, 
організаціями, які є в сфері інтересів 
навчального закладу (місцеві адміністрації, 
наукові установи, позашкільні заклади, 
громадські організації, культурно-освітні 
центри, господарські суб’єкти тощо); зв’язки з 
засобами масової інформації тощо. 

Маємо розуміти, що робота в цих 
«комунікаційних середовищах» потребує 
врахування особливостей цільових груп, 
передбачає володіння суто практичними 
мовленнєвими навичками, тому що постійно 
виникає необхідність створювати й 
застосовувати різні за функціонально-
стилістичною спрямованістю мовленнєві 
тексти. Зокрема: офіційно-ділові (листування з 
державними установами, різного типу 
господарські документи, ділові листи, заяви і 
доповідні, угоди тощо); навчально-наукові 
(виступи на конференціях і педагогічних 
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радах, навчальні плани, програми, наукові 
тези, конспекти лекцій, плани семінарських 
занять, індивідуальні завдання тощо); 
публіцистично-рекламні (інформація про 
заклад, інформація про вчителів і процес 
навчання, новини, реклама заходів тощо). 

Усі вони можуть мати різні за характером 
комунікаційні форми. Наприклад: 

1.Безпосереднє вербальне спілкування: 
зустрічі, бесіди, виступи на зібраннях 
(наприклад, батьківські, учнівські збори), 
наукові доповіді тощо.  

2.Опосередковане (безконтактне) 
спілкування за допомогою різноманітних 
текстових ресурсів: засоби масової інформації 
(телебачення, радіо, газети) листівки, зокрема 
й рекламні, оголошення, повідомлення, листи 
тощо. 

3.Спілкування та комунікація в мережі 
Інтернет – електронні інформаційні ресурси та 
он-лайн спілкування: сайти, групи в 
соціальних мережах, електронна пошта, 
месенджери тощо. 

Деякі дослідники та багато практиків 
відзначають, що, на жаль, в сучасних 
навчальних закладах комунікація та 
спілкування не є сильною стороною 
співробітників. Важливо не тільки слухати 
інших, переймати та аналізувати інформацію, 
але й продукувати дружню критику, 
пропозиції для покращення виховного та 
освітнього процесів тощо. «В більшості 
навчальних закладів, особливо – вищих, 
практично відсутні комунікації між різними 
ланками управління, різними ціннісними 
підходами, що дестимулює ініціативу 
підлеглих та гальмує розвиток нової 
парадигми освіти» [5, с. 21]. 

Сучасний управлінець має можливість, а, 
іноді, й необхідність, працювати зі значним 
різноманіттям «носіїв» зовнішніх 
інформаційних потоків. Це газети (шкільні, 
університетські), Інтернет-ресурси (сайти, 
сторінки в соцмережах), рекламні та 
інформаційні листівки, буклети тощо. Але не 
слід забувати, що в умовах сучасного 
відкритого демократичного суспільства будь- 
яка інформація може вийти за межі 
обмеженого комунікативного простору і 
набути характеристик «зовнішньої». Виступи 
викладачів на науково-методичній 
конференції, педагогічній раді, виступ 
директора на святі «Першого дзвоника», 
промова заступника директора з виховної 
роботи на батьківських зборах поширюються 
не тільки, наприклад, в усній інтерпретації 
слухачів, вони можуть фіксуватися 
різноманітними технічними засобами і 
розповсюджуватися в комунікаційному 
просторі. Таке поширення може відбуватися як 
контрольовано (через сайт закладу, запрошені 

ЗМІ тощо), так і неконтрольовано – записи на 
телефон із розміщенням в мережі, пости в 
Інтернеті, матеріали особистих блогів тощо. 
Сучасним управлінцям слід уважно ставитися 
до будь-якої події, заходу, ретельно готувати 
публічні промови, службову документацію, 
яка надається для  користування у середовищі 
навчального закладу, тому що інформація про 
них, потенційно, може вийти за його межі. При 
правильній комунікативній стратегії подібне 
розповсюдження інформації може мати 
позитивні наслідки і сприяти позитивному 
іміджу освітньої установи. 

Важливим фактором успішності 
управління інформаційними потоками та 
зв’язками має бути доступність інформації. 
Цьому сприяє і сучасна законодавча база. Всі 
необхідні для діяльності навчального закладу 
документи, від ліцензії та стратегії розвитку 
навчального закладу до навчальних програм 
окремих предметів мають бути у відкритому 
доступі для всіх учасників навчального 
процесу. Окрім того, ми спостерігаємо світову 
тенденцію до відкритості освітніх установ, яка 
виявляється, зокрема, й у доступності відео-
лекцій навчальних курсів, авторських 
навчальних посібників, он-лайнових семінарів, 
відкритих електронних бібліотек  тощо. 

З огляду на вищезазначене можемо 
констатувати, що, одним із важливих 
елементів підготовки майбутніх менеджерів у 
сфері освіти до управління інформаційними 
зв’язками має бути формування своєрідної 
«комунікативної компетенції» та розуміння 
можливостей «комунікативних ресурсів» [4,  
с. 19–20]. У межах навчального курсу студенти 
повинні  також отримати уміння і навички, що 
базуються на правилах сучасної комунікації. 
Зокрема, опанувати сучасну систему 
психологічних, філософсько-культурних, 
соціолінгвістичних та прагмалінгвістичних 
знань про структуру, закономірності та 
важливі явища комунікації, а також правил 
поведінки у різних комунікативних ситуаціях, 
пов’язаних із педагогічною діяльністю та 
зв’язками з громадськістю, набуття 
ефективних умінь спілкування. 

Майбутні управлінці мають розуміти, що 
таке  комунікативний процес та які його 
складники; знати види, аспекти, сфери та 
функції комунікації; з’ясувати категорії 
контакту у вербальній та позавербальній 
комунікації, принципи, які регулюють 
взаємоприхильність між мовцями, та 
особливості обміну інформацією в процесі 
вербальної взаємодії. Важливим також є 
формування умінь аналізу дискурсу як 
соціальної інтеракції, структури та процесу; 
засвоєння знань про інституційні види 
дискурсу, зокрема, педагогічного, та їхні 
особливості; оволодіння системою знань про 
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особливості функціонування мовних ресурсів у 
різновидах дискурсів, проблематики 
ситуаційної специфіки мовної комунікації. 
Фахівець повинен розуміти об'єкт і структуру 
інформаційного поля, сучасної комунікації, її 
методологію, оволодіти прийомами 
спілкування з аудиторією. Ну, і, зрозуміло, 
застосовувати набуті знання в практичній 
діяльності.  

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Сучасні засоби поширення, 
зберігання й накопичення інформації 
стимулювали певні зміни в функціонуванні та 
регулюванні інформаційних потоків та 
характері суспільної комунікації. Ці зміни 
позначилися на характері управління 
інформаційними зв’язками установ та 
організацій, особливо тих, які мають 
багатовекторні зовнішні інформаційні зв’язки. 
До таких організацій належать і освітні 
установи (навчальні заклади), сучасний 
менеджмент яких вже важко уявити без 
використання й регулювання різних за 
характером і сутністю інформаційних потоків.  
Саме тому у викладанні, наприклад, 
навчального курсу «Управління 
інформаційними зв’язками», окрім 
традиційних для цієї дисципліни тем, які 
вивчають майбутні менеджери, необхідно 
передбачити теоретичні та практичні заняття, 
зорієнтовані на  аналіз особливостей сучасної 
комунікації. Майбутні фахівці мають отримати 
уміння й навички спілкування з різними 
цільовими аудиторіями та керування 
поліваріантними інформаційними потоками 
(зв’язками). Основні тези нашої розвідки 
можуть знайти своє продовження в описі та 
аналізі цих потоків, практичних порадах щодо 
управління ними.   
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